

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'25 pts.
Un trimestre 3'75 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10' »
Número suelto. 10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á proleto de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3725

LA VIRGEN DE HIERRO

Así que nos hubimos callado, el pintor Derritil, que había permanecido sentado hasta entonces con la cabeza en las palmas de las manos, pareció animarse. Era un hombre de espaldas encorvadas, de mejillas pálidas y hundidas, y aunque sobre la frente le cayesen algunos cabellos grises, sin llegar á ocultar sus arrugas, aquel hombre no era un viejo. Era elegante y descuidado, con ese descuido que da la nativa distinción. De sus ojos negros, que parecían apagados, surgían de vez en cuando destellos de luz, y sobre sus labios erraba una sonrisa desdeñosa. Así que nos callamos, aquel hombre habló con sobriedad de gestos, friamente, casi sin moverse, bien que todas sus frases tuvieran un fondo de amarga ironía.

—Escuchad la historia que voy á contaros, y si acaso se os ocurriese que yo fui el héroe, atribuidlo á invención mía y no interrumpirme.

«Después de haber robado á una mujer, el héroe de mi cuento dióse á correr el mundo entregado á los placeres del amor. Ella y él eran dos enamorados que paseaban su dicha y su abandono por todas las regiones de la tierra. Una vez fueron á Alemania, atravesaron las riberas legendarias del Rin; gozaron del espectáculo que ofrecen las verdes colinas de Bado, y luego de haber visitado los pintorescos valles del Mayo, internáronse en las calles de Nuremberg á soñar amorosamente en los tiempos lejanos. El mismo día de su llegada, quisieron ver el Burg Nurembergois. En el camino, asolado, advirtieron un grupo de gente y, por algunas palabras tomadas al vuelo, vinieron en conocimiento de que aquellos paseantes eran franceses. Hubo saludos entre los compatriotas —dos hombres y dos mujeres,—incorporáronse todos y se prosiguió la marcha lentamente, hacia arriba, casi rozando las murallas, en cuyo espacio claro y brillante se reflejaban los árboles del camino.

El Burg se ha convertido en un Museo de instrumentos de tortura, y todos los aparatos con que los inquisidores daban suplicio están allí.

Caballetes, ruedas, tenazas, espadas de dos filos, mazas enormes; toda la extraña y terrible maquinaria de torturas tenía allí su encasillado especial. Y Lucía, la amante de mi héroe, al contemplarlas, estrechábase horrorizada como si quisiese fundir su cuerpo con el de su querido; cogiéronse de las manos, y bajo las ennegrecidas bóvedas que en otro tiempo escucharon los gritos doloridos de los condenados, miráronse en silencio, tiernos, conmovidos, enamorados, y sus labios se juntaron con una rara voluptuosidad de placer.

El guía condujo á los visitantes á una cámara oscura. Al cabo de unos minutos alcanzábase á ver en el centro una figura humana, toscamente modelada; una mujer de madera y hierro, cubierta de un mantón. El guía hizo girar un resorte y la estatua se abrió de par en par, dejando ver el espacio suficiente para alojarse á un hombre. Su interior estaba poblado de largos clavos de acero, de manera que al cerrarse, las puntas agudas debían atravesar los ojos, al rostro, todo el cuerpo del condenado, haciéndole sufrir horribles dolores. Los turistas franceses guardaron silencio delante de aquella femenil máquina de tortura. Lucía, tapándose el rostro con las manos, reclinóse sobre su amante, y éste la ciñó el cuerpo hasta sentir el estremecimiento nervioso de las caderas adoradas.

Luego ella acabó por levantar la cabeza, y rió con carcajadas sonoras de su infantil pánico. Negligentemente se había aproximado al monstruo de hierro, y seductora y sonriente examinaba con curiosidad enfermiza su interior las paredes pobladas de aceradas puntas. Con las manitas enguantadas lo iba palpando todo, como si quisiese enterarse, al cabo de los siglos, del agudo dolor que debían causar aquellos clavos monstruosos en la carne blanda de los seres humanos. Por capricho de niña, en medio de la risa general, llegó Lucía hasta alojarse dentro, desde allí, risueña y atrevida, no cesaba de gritar:

—¡Si cierran ustedes, negocio concluido!
Entonces el héroe de mi cuento experimentó al verla una extraña alucinación. Figurósele que la Virgen de hierro cerraba sus brazos, y que cogiendo entre ellos á su adorada mujer, la trituraba horriblemente. Y con los ojos del pensamiento vió su cuerpo bonito, el cuerpo adorado, manantial de placeres, hecho pedazos entre los brazos del monstruo medieval. Y sin saber cómo, acometióle de pronto la idea de consumir aquella voluptuosidad horrosa, y con un grito ronco lanzóse adelante y cerró con impetu las puertas de la estatua, ahogando á su amada en un abrazo mortal de la Virgen de hierro.

Edouard Dujardin.

EL CONFLICTO EN CHINA

Más tropas extranjeras

Londres 10.—De un momento á otra llegarán á Pekín más tropas extranjeras. Son las que mandan los buques de guerra franceses, italianos y japoneses, con el pretexto de proteger sus respectivas legaciones.

LA ALIANZA ANGLO-YANKI

Declaraciones de Chamberlaing

París 10.—El periódico *L'Evenement* inserta un telegrama de su corresponsal en Nueva York para dar cuenta de una entrevista celebrada por el reporter con Mr. Chamberlaing, ministro inglés de las Colonias.

Como es sabido, éste es uno de los políticos británicos más entusiastas defensores de la política de adquisiciones coloniales y aspira á figurar como jefe de los imperialistas y sucesor de lord Salisbury.

Ha declarado el ministro que desde los comienzos de la guerra entre España y los Estados Unidos ha venido declarando públicamente que las banderas británica y norteamericana están llamadas á flotar unidas en defensa de todas las causas grandes y nobles.

«De cada mil ingleses,—ha dicho Mr. Chamberlaing,—novecientos noventa y nueve participan de mi opinión.

Desde ahora mismo está dispuesta Inglaterra á dar el primer paso para aproximarse á los Estados Unidos.

A éstos toca determinar el alcance de estas relaciones amistosas.

Ningún obstáculo serio existe capaz de impedir la unión de todos los pueblos anglosajones.

Cuando reconozca el Senado de los Estados Unidos que esta alianza es conveniente para su país, se concluirá la alianza seguramente.

Los Estados Unidos, una vez terminada su guerra con España, se encuentra casi en igual situación que Inglaterra en Egipto.

Nosotros nos vemos obligados á vencer una rebelión y mantener nuestra dominación sobre un país del Nilo hasta que éste haya sido pacificado por completo.

Ignoro qué sistema de régimen colonial adoptarán los Estados Unidos en sus nuevas adquisiciones.

El Gobierno de Washington no necesita que se le den consejos.

Planteará el régimen más práctico y eficaz. Sin embargo, he de decir que Inglaterra ha subyugado el Egipto para asegurar el derecho del comercio inglés y se halla resuelta á mantener el *status quo* hasta que llegue el día de implantar un gobierno mejor en el país del Nilo.

Llegado el momento de que los Estados Unidos preparen la expansión territorial, creo que no han de rehusar nuestro apoyo para realizar sus aspiraciones.

Con la unión de la Gran Bretaña y los Estados Unidos, el Canadá será invulnerable.—*Arribalde.*

LA EVACUACIÓN

En Puerto Rico

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Macías, pidiendo el inmediato envío de dos trasatlánticos, en donde embarcarán los españoles que quedan aún en la pequeña Antilla, dándose por terminada la evacuación.

En el último vapor regresará el general Macías.

Otro despacho del referido general, manifiesta que el día 12 del mes actual quedará ocupada por las tropas yanquis toda la isla de Puerto Rico, á excepción de la capital.

En Cuba

Un telegrama del capitán general de Cuba, participa que ha quedado terminada la evacuación de Manzanillo.

Después de hecha entrega de la ciudad al coronel del ejército norteamericano Mr. B. J. se enarboló la bandera yanqui en el cuartel del gobierno.

El referido jefe del ejército yanqui procedió inmediatamente á organizar los servicios de aduanas, incautándose en primer término de las aduanas.

Al dar cuenta el general Lawton, gobernador militar de Santiago de Cuba, á su gobierno de haber sido evacuado dicho distrito militar por las tropas españolas, dice que solo han quedado allí ocho soldados españoles, enfermos de fiebre amarilla, uno de ellos en Baracoa y siete en Guantánamo.

La Compañía Trasatlántica ha puesto á disposición del Gobierno, para utilizarlos en viajes extraordinarios, los vapores *San Agustín* y *San Francisco*.

El vómito en los Estados Unidos

Aumenta el pánico en New York

Londres 10.—Según despachos de Nueva York, á pesar de las rigurosas medidas sanitarias que se están adoptando, la fiebre amarilla adquiere cada vez mayores proporciones en el estado del Mississippi.

Un gran pánico reina en los pueblos ribereños, los cuales han sido abandonados por las personas pudientes.

Los negocios continúan paralizados y los ferrocarriles se han visto obligados á interrumpir la circulación en algunos trayectos por falta de viajeros y por negarse los empleados á prestar servicio.—*Fabra.*

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante

Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Reus

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

él, si quiere aceptar la lucha en esas condiciones. Si no le encuentras, si no puedes llegar hasta él será porque le haya hecho detener el abate al tener bono en mi onto de nuestra entrevista...

Georgette hablaba con voz alterada y jadeante.

—¿Qué hago?—preguntó Olivier.

—Pues bien, entonces—añadió la joven haciendo un esfuerzo—se lo entregas á tu padre, de lejos juntos y veréis lo que debe hacerse... ¡Ahora vete, vete en seguida!

—Sí,—repuso Olivier—y volveré. ¡Hasta la vista, Georgette querida, mujer mía adorada!

—¡Adios, Olivier, no dudes nunca de mí

Y sus labios se unieron en un beso ardiente. Georgette se puso muy pálida y fría; cerró los ojos y se abandonó un momento en los brazos de su amante y á la felicidad suprema de aquel bautismo de su amor.

Pero se irguió muy pronto, corrió bruscamente á la puerta, la abrió y dijo á Olivier.

—¡Anda, vete!

—No había hecho Olivier más que marcharse cuando apareció la señora Lessac, en cuyo rostro de color de sebo aparecían todas las señales de una cólera intensa.

—Señorita—dijo con voz ahogada y tono insolente,—acabo de telegrafiar á vuestra pobre madre y al abate Clodión, dándoles parte del escándalo con que habeis deshonrado mi virtuosa casa. Espero que me librarán muy pronto de vuestra presencia, que ofende

podía abandonarle á los que le odian y quieren perderle.

—¿Pero consentiría tu madre en entregar á su marido?—preguntó Olivier.

—¡Ya lo ha hecho una vez!—repuso Georgette con una sonrisa llena de ironía y de indignación.

—¿Es verdad?—repuso Olivier.

—No cabe duda que lo volvería hacer—prosiguió Georgette.—Afortunadamente no sabe nada. Ignora que existe Jorge Delmont.

—¿Cómo?

—No, no le ha reconocido. ¡Le ha reconocido su hija, un extraño, un enemigo mortal; pero ella no piensa en él lo suficiente para haberle reconocido! ¡Le cree bien muerto! ¡Yo me encontraba sola con el abate! Mi madre sabía que éste debía arrancarme el consentimiento para el matrimonio; pero ignoraba de qué medio se valdría para ello, y no ha intentado siquiera averiguarlo, porque lo único que la interesa es alejarme de su lado porque he descubierta la verdad; que me case con Florestán para taparme la boca en el momento en que lleve el nombre de ese infame, si por casualidad se me ocurria hablar; porque te odia á ti y á tu padre, cuyas investigaciones oínoce, y os teme tanto como á mí; y porque el abate la domina y le hace ver y creer lo que él quiere.

Mientras decía esto Georgette, se apretaba una con otra sus temblorosas manos. La sangre affía á un río y sus ojos brillaban con un esplendor extraordinario.

GRAN FESTIVAL

Como dejamos dicho, uno de los números del festival que se acordó en el cabildo extraordinario que celebró ayer el Excmo. Ayuntamiento...

La Santa Reliquia, que de inmemorial viene el pueblo alicantino asociando á sus generales alegrías ó á sus profundas tristezas, vendrá en carruaje hasta el cerro de los Angeles el sábado por la tarde...

De modo que el festival que se prepara para celebrar la traída de las aguas de Sax que abastecen la población desde hace algunos días, empezará el sábado ya, que no ha de quedar en Alicante nadie que no acuda al Monasterio á saludar á la Sagrada Imagen y á acompañarla en romería á nuestra ciudad...

El tiempo primavera y hermoso que estos días de Octubre viene haciendo añadirá nuevo esplendor á la fiesta, ya que ha de permitir al bullicioso vecindario grato solaz y esparcimiento en los campos contiguos al Monasterio...

El pensamiento de la traída á Alicante de la Santa Faz ha sido entusiastamente acogido por la población, ya que mejor fiesta no podía ofrecérselle, dado el cariño que profesa á la Imagen de su devoción más santa y los sinceros deseos que manifiesta de tributarle homenaje de respeto y acción de gracias por haber iluminado á sus ediles y haberles hecho perseverar en el propósito inquebrantable y firme de dotar á la ciudad de aguas...

De modo que hoy todo temor se ha disipado, y los representantes del pueblo que han consagrado sus desvelos al problema del abastecimiento de aguas, merecen bien de Alicante, haciéndose acreedores á su inmensa gratitud y á que figuren sus nombres grabados en letras de oro para que pasen á la posteridad como uno de los recuerdos más gratos de su vida.

NADIE SIRVE

Un periódico republicano de provincias, al ver que los políticos (periodistas y no perio-

distas) se están echando el muerto unos á otros, con motivo de las desgracias presentes, habla con la mayor llaneza, y dice:

«¿Quién nos va aquí á regenerar? ¿Sagasta y los suyos? No pueden. Harto hacen con ir tirando. La conclusión de la paz señalará su última hora. Caerá para no levantarse. A nadie le paso en vano lo que á ellos ha pasado. Nadie hace impunemente lo que ellos han hecho. Ese partido es un cadáver.»

«¿Silvela y Pidal? No pueden. Tan culpables como sus consortes en legalidad, no menos responsables en el común desastre, más execrables si cabe por el país, esos elementos reaccionarios, si llegan á gobernar, solo lograrán ahondar y envenenar la crisis.»

«¿Polavieja y compañía? No pueden. Nadie les ha tomado en serio. Jamás ha presenciado el mundo fracaso más rápido y completo que el de la empresa místico-dictatorial-regeneradora que lleva por razón social el nombre del «hero» de Parafaque.»

«¿Weyler y Romero? No pueden. Esos hombres se agitan en el vacío. Culpados tanto como los que más, sin ideal, sin programa, sin prestigio, sin simpatías abajo ni arriba, para nadie son una esperanza.»

«¿Los carlistas? No pueden. En vano ofician de enanos de la venta. Por muy debilitada que se halle España, jamás ese partido de sicarios logrará atravesar el mar de sangre española por ellos derramada que para siempre los separa del triunfo. Podrán poner colmo á las desdichas de la patria: gobernarla, nunca.»

«¿Los republicanos? No pueden. Representantes del porvenir, órganos de nuevas y salvadoras soluciones, limpios de toda culpa en las desgracias que nos afligen, de tal suerte y con tanta indiscreción se han conducido que hoy apenas mandan fuerza ni son tenidos por factores vivos y eficaces de la política española.»

A tal punto hemos llegado. Elementos medios y elementos extremos, hombres del presente y hombres del pasado y del futuro, tradicionalistas y revolucionarios, idealistas y prácticos, todos son por igual impotentes. Si el pueblo español ha de regenerarse, preciso será que saque de sí mismo los instrumentos de su regeneración, prescindiendo de cuantos la política ha producido hasta aquí. Y de ese gran movimiento, por desgracia, no muestra signos el horizonte.»

De modo que hoy que esperar á que por combustión espontánea, ó por otro procedimiento, surja la fuerza que habrá de redimirnos.

ECOS POLITICOS

El Correo dice que nuestro querido amigo y jefe D. Enrique Arroyo, ha presentado al presidente del Consejo de ministros la solicitud del presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de Alicante, nuestro querido amigo D. Rafael Beltrán, pidiendo en nombre de dicha sociedad que se autorice el libre cultivo del tabaco en esta provincia.

Si realmente, bajo la inspección de la Arrendataria de tabacos se autoriza el cultivo en las provincias de Andalucía y en la de Valencia, la de Alicante, por las buenas gestiones de sus representantes en el Senado y en las Cortes, lo obtendrá también, ya que á ello le abona las condiciones de este suelo y la excelente cali-

dad que se puede cosechar de esta planta en toda esta región.

Con el epígrafe «Propósitos del Gobierno» afirma El Imparcial que ha oído decir á varios conspicuos personajes del partido fusionista, que en cuanto se firme en París el tratado de paz, se ocupará el Gobierno de la próxima reunión de Cortes, para dar cuenta en ellas de todo lo ocurrido desde la ruptura de las hostilidades con Norte América.

Se presentarán luego proposiciones conducentes á reorganizar todos los servicios del Estado y se harán peticiones encaminadas á conseguir una pronta solución al estado anormal que atraviesan todos los organismos por causa de los desastres sufridos.

Como todo ésto no puede hacerse de golpe y porrazo, habrá que comenzar la tarea de la reconstitución del país de una manera ordenada para que resulte eficaz.

En primer término habrá necesidad de hacer costumbres y país, y ésto se conseguirá estudiando con detenimiento todos los asuntos.

Y añade El Imparcial: «Los conservadores siguen tan divorciados de la opinión, como siempre. Cada declaración de sus prohombres resulta un contrasentido más. Por eso no se puede en algún tiempo contar con ellos, porque á cada paso demuestran su inexperiencia para el mando.»

Las Cortes,—continúa dicho periódico—es posible que se reúnan en 1.º de Diciembre para cerrarse á fin de Julio, y después de haberse aprobado los presupuestos, es decir, estarán abiertas ocho meses.»

Si esta es la opinión de algunos de los más caracterizados prohombres del fusionismo, como discreta es discreta, pues nosotros no vemos mejor solución para que se pueda con éxito acometer la empresa de regenerar la patria.

El Correo ni odia al Sr. Sagasta ni á nadie —así nos lo dice—pero quisiera que se hiciera cargo de su completa inutilidad para gobernar el país y que se retirara á Logroño para acabar sus días tranquilo.

La patente de incapacidad, extendida en la redacción de El Correo, nos hace muchísima gracia. La de probidad es seguro que la extenderá á favor del Sr. Silvela, como si lo viéramos, solo que, no llegará á sus manos en muchísimo tiempo, porque no ha de considerar discreto ni conveniente darle curso quien juzga con desapasionamiento el que mejor, y en estas circunstancias, pueda gobernar el país.

Nos recomendamos también el colega la lectura de las declaraciones publicadas en El Liberal de Madrid por el duque de Tamames, y no echa de ver que la condenación que fulmina alcanza asimismo al partido conservador y á los hombres que desde la restauración han ocupado puestos elevados en la política, de modo que, por el voto del duque de Tamames no sería nunca gobierno el Sr. Silvela, que le conceptúa igual que á todos y llevado de su funesto pesimismo, como una calamidad nacional.

Ya vé el colega, pues, como su gozo ha caído en un pozo.

Un periódico local dice que en una finca de recreo de Murcia se ha celebrado un banquete

al que han asistido, entre otros, D. Alberto Bosch y Fustigueras y un importante político que ha figurado en la última etapa conservadora.

De seguro que se trata de la reconciliación del Sr. Bosch con los elementos del Sr. Silvela, que vienen estos días agitándose para dar la última mano á la obra de la organización del partido.

Nuestro estimado colega El Correo, haciéndose intérprete de los sentimientos de la población, que ha acogido con entusiasmo la iniciativa del Sr. Gadea de traer á Alicante el sagrado lienzo de la Santísima Faz con motivo de la inauguración de las aguas del canal del Cid, dice:

«Sin reservas aplaudimos la idea del señor alcalde que con motivo de los festejos del domingo próximo, para inaugurar la traída de las aguas de Sax, tiene el propósito de trasladar con la solemnidad de costumbre á esta capital la Venerada Imagen que se custodia en el Monasterio de Santa Verónica.»

Después, dando cuenta del cabildo extraordinario que ayer se celebró para acordar este número del festival, añade dicho periódico:

«Si tuviéramos voto, por adelantado lo daríamos en favor de la idea del señor alcalde; pero allá va en cambio nuestro más sincero aplauso que representa el de buen número de alicantinos amantes de nuestras glorias y tradiciones y devotos fervorosos de la Milagrosa Faz del Redentor de los hombres.»

El Sr. Gadea merece el aplauso del vecindario de la población por lo bien que sabe interpretar sus sentimientos y colmar la medida de sus deseos y aspiraciones.

La Unión escribe ayer: «Niega EL LIBERAL que ha roto las hostilidades con un periódico silvelista, y efectivamente, en el mismo número que eso afirma, hay sendas columnas á rectificar y combatir á El Correo, que es el periódico á que aludimos nosotros.»

Esas hostilidades políticas están rotas desde que El Correo no hace otra cosa que empujar y hacer fuerza desde aquí, para que la situación caiga, y como él quisiera, con estrépito, haciendo caso omiso de la prudente actitud que el señor Silvela guarda, convencido como está de la conveniencia de que continúe hoy por hoy el Sr. Sagasta en el poder, hasta que la comisión de París firme el tratado de paz, convoque al Parlamento, se discutan muchos asuntos, se formen los presupuestos, se voten y se legalice la situación, para que el partido de Unión conservadora pueda luego gobernar sin trabas ni dificultades.

Pero las impacencias de El Correo todo se lo hacen ver de color de rosa, y quisiera sin preparación alguna ver á su jefe sentado en el sillón de la presidencia, distribuyendo gracias y mercedes á sus amigos.

Entre otros interesantes párrafos de un anuncio que publica ayer un periódico de la localidad, encontramos el siguiente, que no deja de tener miga: «Se redactan y se sirven á domicilio programas políticos hechos á la medida y manifiestos electorales á gusto de los interesados. Hay un gran surtido de alocuciones para partidos nuevos.»

Precios convencionales. Pago adelantado. Con el prurito que se tiene hoy de formar

Olivier no la había visto jamás tan hermosa ni tan admirable. No había nunca comprendido tan bien el vigor de aquella naturaleza excepcional. La contemplaba entusiasmado.

—Y yo—prosiguió—la he dejado en la ignorancia, no la he dicho nada para que no esté prevenida, si es que mi padre quiere obrar!

Y al decir esto apareció en su rostro una expresión de dureza.

—Pero, en fin!—exclamó Olivier volviendo á la realidad,—no has hecho esa promesa, arrancada por fuerza, más que para ganar tiempo, no la cumplirás; ¿no es cierto?

—¿Qué esté mi padre al abrigo de sus amenazas, y á buen seguro que retiraré esa promesa dada por fuerza; pero ¿cómo salvar á mi padre? Porque acuérdate bien de esto, Olivier: ¡le salvaré á toda costa!

—¿Aun á esa costa?

—Sí. Aun á costa de tu felicidad, Olivier, que es lo que hay en el mundo más querido para mí. ¡Si después me muero, no importa! Si te vieses en mi lugar, ¿mandarías á tu padre á presidio ó á la horca?

Olivier no contestó. La contemplaba, la admiraba y comprendía que era inútil luchar contra su resolución.

—Pues bien,—dijo—salvaremos á tu padre. Nada más sencillo. Una vez que sé lo que ocurre, advierto á mi padre... le ocultamos, y si es preciso le hacemos salir de Francia. Se vuelve á América, donde iremos á reunirnos con él y á formarle una nueva familia... pues

una vez que Florestán ha desistido, podemos casarnos allá con el consentimiento de tu padre y el del mío.

Georgette se sonrió tristemente. Veía en aquel plan muchas dificultades que olvidaba Olivier, pero no quería desanimarle ni desesperarle.

—Piensa que mi madre y el abate Clodión sabrán muy pronto que has estado aquí; que el abate adivinará que te lo he relevado todo, que vas á advertir á mi padre y que por consiguiente tomará sus precauciones si no las has tomado ya. He aquí por lo que me ha causado tu venida tanta alegría como inquietud, y puedes salvarlo todo, lo mismo que puede perderlo.

Olivier palideció, pues comprendía que aquella era la verdad.

El abate no era hombre que soltase tan fácilmente su presa. Había debido prever aquella peripecia ó otra análoga, y era muy posible que hubiese combinado el medio de tener á Jorge Delmont á su merced.

—Me marchó en el acto. Tal vez llegue aún á tiempo.

—Sí, y lo deseo más que lo espero... En todo caso he tomado mis precauciones.

Georgette se desbrochó el cuerpo de su vestido y sacó de él un paquete voluminoso, que entregó á Olivier, diciéndole:

—Esta carta contiene la relación detallada de todo lo que se acerca del asesinato de Hipólito Riccardi y el nombre del verdadero culpable. Te lo confío. Entrégaselo á mi padre, pues está demasiado amenazado para ignorar más tiempo la verdad, sea cual sea. Que decida

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Eudardo. Santo de mañana.—San Calixto.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

partidos nuevos, no será difícil que se utilicen los servicios del anunciante, pues muchos, por molestia, no se presentan en el campo de la política, con programas y manifestos y alocuciones que con toda seguridad habían de hacer la felicidad del país, comenzando desde luego por hacer la suya, que es por donde empieza toda caridad bien entendida.

Ayer, en sesión extraordinaria que celebró el Excmo. Ayuntamiento, se acordó por mayoría de votos la traída de la Santa Faz á Alicante, para conmemorar la inauguración de las aguas de Sax, habiendo votado en contra del acuerdo algunos señores de la minoría republicana, produciéndose con tal motivo un incidente que el Sr. Gadea pudo oportunamente atajar.

CARTA DE MADRID

Madrid 11 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: En las primeras horas de la tarde se circularon ayer las órdenes para la reunión del Consejo á las siete.

Entre los periodistas se ha dicho que el Consejo se convocaba á consecuencia de las últimas cartas del señor Montero Rios, lo es cual completa montecaprichoso según nuestras noticias.

Los ministros se reunieron para seguir tratando incidentes de la repatriación y para cambiar impresiones sobre otros asuntos.

El encargado de Negocios de Francia ha visitado ayer tarde al Sr. Sagasta para recomendarle un asunto de súbditos de su país.

El señor ministro de la Gobernación continúa enfermo.

Sin duda por el aumento en la circulación de billetes del Banco, según el último Balance, los francos han vuelto á subir, quedando ayer á 57'50.

Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, á la una de la tarde, el siguiente importante telegrama.

«Ilo-Ilo 11.—Madrid 11.—Capitán general interino á ministro Guerra:

Recibo por estación Concepción siguiente telegrama:

«Jefe insurrecto que suscribe, con 38 cabe-cillas y más de 4.000 hombres á sus órdenes, al general Rios, convencidos justicia que tanto distingue actos de V. E. y generosos deseos que le anima en favor islas Bisayas, y dada la confianza que los inspiran capitán Paoli y Concepción, jefes este distrito, inspirados en la política de V. E., le rogamos nos conceda indulto, entrando bajo el amparo de la ley, presentando incondicionalmente adhesión al Trono de España y su Gobierno y respeto más sincero á la amistad de V. E., por la que hacemos votos.—Monte Jainig 9 Octubre.—Perfecto Poblador.»

Accedo, haciendo entrega todas armas, á esta espontánea y desinteresada petición, que tengo honor participar á V. E., para satisfacción Gobierno.

Acaba de llegar magnífica compañía de 150 moros Sur Mindanao, mandada por dato Maudi.

Archipiélago sin novedad importante.—Rios.»

El Sr. Sagasta ha puesto hoy á la firma de la Reina los siguientes decretos que le ha enviado el ministro de Fomento, relativos al plan de reformas en la enseñanza: uno referente al ingreso en los estudios de facultad; otro reorganizando la inspección de la enseñanza y llevándola al Consejo de Instrucción pública, y otro referente á los profesores auxiliares.

El señor ministro de la Gobernación no ha concurrido hoy á la firma por continuar indis-puesto.

El de Hacienda ha llevado á la firma los créditos relativos á la exposición de París y el consignado para los gastos que origine la comisión que ha de ir á Murcia á inspeccionar los abusos cometidos en las últimas quintas.

También se ha firmado hoy el anunciado reglamento de consumos.

El corresponsal

LAS ISLAS FILIPINAS

Opinión de un diplomático.

París 11.—El Figaro de esta mañana da cuenta de declaraciones importantes hechas por un diplomático francés, acerca de los trabajos de la comisión americana de la paz.

Dice que en honor á la verdad, después de la firma de la paz definitiva, los Estados-Unidos, con arreglo al Protocolo, no tienen más remedio que devolver á España la ciudad de Manila, porque la cesión de Filipinas no figura de ningún modo en aquel documento.

Termina declarando que el derecho internacional da completamente la razón á España sobre el particular.

Prensa alemana

Londres 10.—La prensa alemana en su mayoría, al ocuparse en términos afectuosos para España, de las negociaciones de la comisión de París, dice que la pretensión de los españoles de conservar las Filipinas, está perfectamente justificada por las estipulaciones del Protocolo.

Una carta del Sr. Auñón

La Epoca, de Montevideo, correspondiente al 10 de Septiembre último, publica la siguiente carta del señor ministro de Marina:

«Madrid 18 de Agosto de 1898.

Excelentísimo señor presidente de la Comisión Patriótica Española, Montevideo.

Excelentísimo señor: En medio de la hon-da pena que hoy embarga á la Marina española ante los desgraciados pero heroicos combates en que fueron destruidas nuestras escua-dras en los mares de América y Asia, gran consuelo es para ella saber que en extrañas y lejanas tierras estas grandes desventuras de la patria hallan siempre doloroso eco en el co-razón de sus hijos.

Las sentidas y levantadas frases de su co-municación de 14 de Julio que con toda fide-lidad expresan el afecto-tomado por la Co-misión Patriótica Española de Montevideo, que tan dignamente V. E. preside, bastarían por sí solas para revelar el acendrado amor que á España profesa la colectividad de sus hijos que en el Uruguay residen, si ya en muchas otras ocasiones, con toda clase de auxilios, no lo hubiesen hasta la saciedad demostrado.

La Marina española agradece en cuanto vale, por mi conducto, á esa patriótica comisión los sentimientos de condolencia con que comparte nuestras amarguras en estos momentos de prueba, debiendo al hacerlo manifestarle que por grandes y sensibles que hayan sido las pér-didas en los reveses sufridos, ni nos abatimos ni desconfiamos, pues aprovechando la Marina española, al rehacerse, las lecciones de la ex-periencia, sabrá reproducir en los trances su-premos del porvenir el mismo heroico sacrifi-cio de las vidas, pero con la utilidad de la vic-toria.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Firma-do.—Ramón Auñón.»

NOTICIAS DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las disposiciones siguientes:

Licenciamiento

En vista de que en los cuorpos y unidades activas del ejército figura un crecido número de individuos, de los cuales se ignora el reem-plazo á que pertenecen, por no haberse recibi-do sus documentos, y teniendo presente que la mayoría de dicho personal se encuentra disfrutando licencia trimestral como regresado de Ultramar, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer que los individuos de referencia conti-núen en la situación que tienen actualmen-te, y que una vez recibidos los documentos necesarios, se les destine á la que les corres-ponda, según el reemplazo de que procedan.

Desertores

Teniendo en cuenta la imposibilidad de que mientras duren las actuales circunstancias se cumpla lo dispuesto, respecto á los prófugos, en los artículos 19 y 107 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, y en uso de las facultades gubernativas que para el destino posterior de los desertores determina el artículo 645 del Código de Justicia militar, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Re-gente del reino, de conformidad con el infor-me del Consejo Supremo de Guerra y Marina de 28 de Septiembre último, se ha servido resolver, como medida transitoria, que los pró-fugos y desertores que procedan de la Penín-sula, islas Baleares y posesiones del Norte de Africa, cumplan el tiempo que les correspon-da de servicio en cuerpos que se hallen de guar-nición en las islas Canarias, y que los que pro-cedan de éstas sean destinados á cuerpos que se encuentren en las islas Baleares, exceptuándo-se de esta disposición los que les correspon-da servir en el batallón disciplinario de Melilla, ó deserten estando en él, que quedarán en el mismo.—Correa.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Anteayer celebró sesión la Comisión provin-cial bajo la presidencia del Sr. Sorribes y con la asistencia de los vocales señores Elizacín, Gómez y Zaragoza, habiéndose tomado los acuerdos siguientes:

Expedir en sentido negativo dos certifi-caciones de pensiones, pedidas por el juez mi-litar del regimiento de la Princesa.

Consultar al señor gobernador que procede

aprobar el expediente y proyecto de construc-ción de un nuevo cementerio en Pedreguer.

Que se ejecuten por administración las obras de reparación necesarias en la carretera de Alcoy á Bañeras, cuyo importe no excede de 2.000 pesetas, interviniendo en las obras el diputado Sr. Moltó Valor.

Aprobar la cuenta de los gastos ocurridos en el correccional de Mouóvar durante el mes de Agosto último, importante 963,80 pesetas.

Informar al señor gobernador que procede imponer un correctivo por faltas en el servicio á la compañía del ferrocarril de Alcoy á Gan-día.

Aprobar la certificación de las obras ejecu-tadas por el contratista de la conservación de la carretera de Oliva á Pego durante el primer trimestre del actual ejercicio económico.

El ingreso en las Casas de Beneficencia de Angela Vives Catalá y en el departamento de Maternidad del niño Vicente Carbonell Sir-vent.

Hacer extensivo á las Casas de Beneficencia el contrato celebrado con D. José Asensi Fe-rer para la conducción de cadáveres del Hos-pital al Cementerio católico de esta capital.

Que tenga efecto el pago de dos recibos por pan suministrado á las Casas de Beneficencia y Hospital provincial.

LA CUESTIÓN DE GRETA

Siguen los incendios

Londres 10.—Telegrafía de La Canea que los insurrectos cristianos continúan encen-diando las casas de los musulmanes.

Como es natural, aumenta la agitación en-tre los musulmanes, y es de temer que de un momento á otro estallen graves conflictos y se repitan las matanzas.

El Daily Mail dice en un telegrama de Ate-nas que el almirante ruso ha invitado á los cristianos de Rethymno á que evacuen la ciu-dad dentro del plazo de diez días á fin de evitar la inminencia de conflictos.

El Sultán y el Emperador

Berlin 10.—Un despacho de la Canea dice que Djavad-Bajá, que desempeñaba el cargo de general en jefe de las tropas otomanas en Cre-ta, ha recibido del Sultán de Turquía el en-cargo de acompañar al Emperador de Alema-nia en su viaje á los Santos Lugares.

Chakir-Bajá ha tomado el mando de las tro-pas que quedan en Creta.

ECOS LOCALES

Para evitar la propagación del tífus en Bar-celona, donde se ha presentado con alarman-tes caracteres, el alcalde de aquella capital ha dado disposiciones acertadas.

Entre ellas figuran la detenida inspección de los mercados, desinfección del alcantarilla-do, socorro á los indigentes, extremar la vigi-lancia en las industrias insulares, como lava-deros, triperías, establecimientos de ropas usa-das, dando al mismo tiempo órdenes termi-nantes para que se dé cuenta á la sección de higiene urbana de los casos que ocurran.

Durante el mes de Septiembre último ocu-rieron 78 defunciones de aquella enfermedad, siendo los distritos más castigados los de A-tarazanas y Hospital, donde fallecieron 19, y el de Las Cortes, Hostafranchs y Sans, donde mu-rieron 26.

El cabildo de San Nicolás, accediendo á una petición del señor alcalde, ha autorizado la instalación de cuatro focos de luz eléctrica en el interior de la Colegiata para el día 16 de los corrientes con motivo del solemne Te-Deum que ha de cantarse en dicha Iglesia.

Ayer mañana en el tren mixto ha regresado á esta capital procedente de Barcelona nuestro querido amigo D. José Nonell.

Ha solicitado quince días de licencia para marchar á baños el director de Sanidad marí-tima del puerto de Santapola.

Ha regresado á Orihuela el canónigo de aquella catedral D. Agustín Caveró, después de haber predicado en importantes poblacio-nes de Almería y Málaga.

Han comenzado en Silla los trabajos de re-paración de la carretera que hay desde dicho punto á Alicante, y que se halla en pésimo es-tado.

El Fosfato de Hierro de Leras, doctor en ciencias, restituye á la sangre el hierro y á los huesos el fosfato que les falta; por eso se re-cta á diario á los niños y á las jóvenes páli-das, delicadas, desganadas, que padecen en su desarrollo; dá al organismo la fuerza necesaria para resistir á la anemia.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	54'00
Londres chéque.	00'00
4 per 100 Interior.	57'60
Id. Exterior.	64'75
Amortizable.	67'40
Cubas 1886.	68'76
Id. 1890.	51'25
Banco de España.	396'00
Tabacos.	230'00
Obligaciones Tesoro.	101'60
Idem Aduanas.	90'85

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz.

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con ar-re-glo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato.

Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE.

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Ray-mundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Ma-emáticas y de Derecho, preparatoria para ca-rreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el dis-tinto á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia es-tan constantemente vigilados por un profes-or inspector, quien en el acto les resuelve las du-das que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mer-cantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Ba-zán, 45, segundo, á la imprenta de este perió-dico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. E todo caso al pedido acompa-ñará su importe.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 13, 1'30 m.

Consejo ministros acordáronse nuevas instrucciones Montero: II-bertar deportados cubanos; precipi-tar evacuación Cuba, facilitando me-dios Blanco.

ALICANTE

Esta imprenta tipográfica de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*, el **VINO NOURRY** reemplaza *con mucha ventaja* el **Aceto de Hígado de Bacalao** a la vez que posee un sabor muy agradable.

CLAY y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS. 324

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El **Lacto-Fosfato de cal** contenido en el **Vino y Jarabe de DUSART** es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños *raquíticos*, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los *adolescentes* decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres *embarazadas* que recurren al **Vino ó Jarabe de DUSART** soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El **Lacto-Fosfato de cal** dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la *diarrea verde* y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *denticion* se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal G्रेसотado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na₂SO₄ 10° HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499

UNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri. 87, Atocha, 87, Madrid.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFERICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBILE

Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fétidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el esorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, brea sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frescos y frascos enteros; estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELLIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.



ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

La Barcelonesa

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de **Ferretería, Quincalla, Bateria** de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos

Mayor, 39 San Nicolás, 1